

13岁女孩抱着妹妹去上学

本报记者 赵国锋 文/图



上图与下图:卜小凤回到家后自己压水、烧火、做饭。



左图:卜小凤抱着妹妹去上课

核心提示

由于继父和哥哥外出打工,家里瘫痪的母亲、年老的奶奶和2岁的妹妹和所有生活的重担都落在了13岁女孩卜小凤稚嫩的肩膀上。卜小凤是西华县田口乡田口中心小学四(2)班的学生,为了学习,小凤只好抱着不懂事的妹妹去上学,回家还要做饭,洗衣服,照顾生活不能自理的母亲、奶奶和妹妹吃饭,她已经这样艰难生活了一年半,在六一儿童节到来之际,记者采访了卜小凤。

母亲王喜莲带着她和哥哥嫁给田口乡49岁的单身汉卜栓柱。卜家只有卜栓柱和90多岁、生活不能自理的母亲。一年后,王喜莲给卜家生下一个女儿,起名叫卜紫焰。在紫焰满月不久,灾难再次降临到她妈妈身上,她患了脑溢血,卜栓柱东挪西借,邻居们捐款为王喜莲治病,但昂贵的医疗费使债务越积越多。他们不得不放弃在医院治疗回家干熬,结果小凤妈妈瘫痪了,不仅丧失了劳动能力,而且生活不能自理……

为了一家人的生活,卜栓柱不得不将照顾生活不能自理的妻子、母亲、1岁女儿的担子扔给年幼的小凤,自己起早贪黑到附近打零工挣钱养家。

今年春节后,小凤品学兼优、正上小学五年级的15岁哥哥含泪辞别老师到周口市去打工,他帮别人收废品,一个月管吃住给200元工资。这样家里少了一张口,还能给家里挣一点钱。

抱着妹妹上学

记者在田口中心小学看到,正在上课的小凤怀里抱着妹妹,正专心致志地听老师讲课,书桌上堆着书本和作业。

下课后,她抱着2岁多的妹妹乐呵呵地来到老师办公室。她的脸、脚脏兮兮的。

小凤说她特别累,但偶尔也做梦,每次做梦就是妈妈病好了,她不再带妹妹上学了。说到这里,她哭了起来,班主任张改芹也泪流满面,其他老师不忍心看到小凤哭,都红着眼赶

快离开。张改芹哭着说:“洪战辉家离我们这里很近,小凤比洪战辉还洪战辉。因为她只有13岁,还是一个女孩子,吃的苦、承担的劳动强度都比洪战辉大。”

据班主任说,小凤以前学习是全班第一名,从去年春节后抱着妹妹上学以来,成了全班第6名。“我们上课时,她妹妹在旁边玩,一会儿尿了,一会儿厕了,小凤还要去收拾。她妹妹还经常把同学的书本和文具盒扔了、作业本撕烂,小凤得赶快去给人道歉。如果同学吵妹妹,她也动手打妹妹,以此向同学道歉。”没有玩具,教室里的扫帚、垃圾桶、铁锹都成了妹妹的玩具,这样难免产生噪音,她起来吵妹妹几句继续上课。“四年级的孩子毕竟小,但时间长了,同学们也开始同情小凤,埋怨的人越来越少,还常常把自己带的零食给她妹妹吃,下课还逗她妹妹玩。”

上课时,小凤妹妹经常跑出教室,在楼梯上睡着,小凤出去把自己的衣服脱下下来把妹妹包住,抱在怀里听讲。去年秋天一个下雨天,她用衣服把妹妹包住,用自行车带着上学,到学校妹妹也淋湿了,怕妹妹感冒,她把自己的衣服脱下来包住妹妹,自己忍受着寒冷。

今年春节后,因为哥哥去周口打工,小凤不想上学了,偷偷把自己的书桌、板凳搬回家(这里学生的书桌和板凳都是自己带的)。班主任发现后,去她家了解情况,小凤哭着对老师说:“我不是不想上学,我实在是太累了!”不能很好用语言表达的妈妈也哭得像泪人,诉说着家中的困境。在老师的劝说下,小凤又坚持上学,学校对小凤实行了“两免一补”。现在小凤最大的理想是将来能考上大学,最大的愿望是妈妈

的病能治好。

全家生活靠邻居施舍

学校距离小凤家2公里,放学时,她妹妹已经睡着了,小凤只能抱着妹妹回家。记者跟小凤一起来到她家,她家只有3间房子,只见99岁的奶奶低头坐在门口,妈妈躺在床上,等待着小凤回来做饭。

走进小凤家里,苍蝇嗡嗡乱飞,尿骚味弥漫整个房间,床上堆着好心人送的旧衣服,整个家是乱七八糟。小凤说她没时间收拾。锅灶垒在到处是垃圾的院子里,锅盖上落满了灰尘。

小凤把妹妹放到床上就去给妈妈倒尿盆,接着压水、轧面条,一会儿时间都不敢耽误。面条轧好后,她拿来柴禾在炎炎烈日下烧起锅来。“这锅灶露着天,下雨你怎么做饭?”

“下雨了,我打伞做。”小凤不以为然地回答记者。

“今天你轧的面条怎么吃?为什么不见菜?”

“把面条煮一下,再把蒜薹放进去就行了。”原来她没有菜吃,蒜薹是一个亲戚送的腌蒜薹,汤面条、腌蒜薹就是一家老弱病残的午饭。

“你都会做什么饭?”

“稀饭、面条、蒸馍、蒸面条。”

从没有记者来采访过的村庄,听说记者来采访小凤,邻居们来了很多。一位老大娘流着眼泪说:“他们家原来只有两口人的地,现在他们6口人还是那1亩地。别说种菜了,就是种的粮食也不够吃。”看到他们家过不去,乡亲们都你一把我一把地给他们捐粮食,小凤妈妈生病时,全村人都捐了款,最多的给200元,少的给2元,才保住她妈妈的性命。

另外一位邻居说:“他们家很少吃菜,经常是白饭。小凤星期天有时间了去采野菜,上学没有时间就吃白饭。他继父偶尔回来早了,买几个茄子。大部分时间是夜里8点回来,早晨天不亮就走了。她妹妹那么小啥也没吃过。”

“我爸爸借人家的粮食和钱,人家看我们家穷,好多人家都不要了。”小凤说,她3年都没有添过一件新衣服了。家里的电视机是他们过来以前就有的,一个饮水机是为了方便她妈妈吃药熬来的。冬天,洗衣服小凤不动,继父就借钱买了一台洗衣机,可小凤舍不得用电,还是坚持着手洗,手上经常冻得起痒疙瘩。“我们一般不吃油,一个卖油的看我们穷,给我们了一点油。”说这话时,小凤热泪盈眶。

她干的是3个大人的活

去年,只有12岁的小凤就开始承担起一般大人也难以承担的家务。每天早晨,她5点起床,把饭做好后,给妹妹穿衣服,接着给妈妈倒尿盆,给妈妈、奶奶、妹妹洗脸,再把饭端给奶奶,还要喂妈妈和妹妹吃饭。把大家都打发

完毕,她自己再匆匆忙忙吃点凉饭。做完这一切,她才带着妹妹去上学,迟到是常有的事,但老师知道她的艰难,从来没批评过她。

中午从学校回家,她就做饭,把一家人打发完,收拾完家务,又匆匆忙忙带着妹妹去上学。

晚上放学回家,她重复完这些家务,安排妹妹睡觉后开始写作业,直到十二点才睡觉。夜里她搂着妹妹睡,半夜还要给妹妹把尿把屎。一天的休息时间不到七个小时。班主任张改芹说:“一天到晚,她干的活大人都承受不了。我孩子还小,除了能给她一点衣服,其他我也是爱莫能助。我不能听她讲家里的事,一听见就哭。县团委让我把她情况写个材料参加自强自立好少年评比,我是哭着写完的。”

小凤家隔壁的邻居王小红说:“我每天就管我这么一个孩子都累得受不了,她那么小要管一个孩子、一个病人、一个老人,还要上学,实在是不容易呀!她每天干的活等于3个大人干的。现在她妈每天要吃3块钱的药,她爸不出去打工又不行,唉!可怜小凤啦!”

不仅如此,小凤从11岁开始就和大人一起下地收割庄稼,种庄稼。她一个小姑娘干着成年人干的活。

半夜去给妹妹看病

今年初春的一个夜晚,继父没有回来。半夜,妹妹突然发高烧昏迷,小凤吓哭了,怎么办呀?

要强的小凤没有打搅邻居们,自己一个人给妹妹穿好衣服,顶着满天星斗,听着狗叫,冒着寒风,抱着妹妹到3公里外的一个私人诊所给妹妹看病。

大夫看到这么小的孩子半夜带妹妹去看病,吃惊得不得了,一个劲地埋怨她家的大人。而小凤一声不吭,把一切委屈和苦难往肚子里咽。继父给她留的零花钱不够打点滴,她给人家说好话先欠着。当人家后来得知她家里情况后,就不要欠的钱了。

“你一个人半夜跑那么远,害怕不害怕?”记者问她。

“咋不害怕呀!可我没办法呀。”

因为她做了母亲应该做的一切,现在妹妹只要她,不要妈妈。由于生活所迫,她2岁半的妹妹也比同龄孩子懂事得多,姐姐让她干什么,她就干什么,十分听话。

事迹感动众多人

共青团周口市委的一个干部告诉记者:“这个小女孩太可怜了,也太了不得,我们准备评为周口市自强自立好少年。”

共青团西华县委少先队总辅导员赵亚丽说,像她这个年龄的孩子,都还在享受父母的爱,而她却承担着成人难以承受的家庭负担,生活对她太不公平了!

“卧底手机”向左向右?

高科技挑战市民隐私权

本报记者 刘招 文/图

核心提示

近日,“卧底手机”悄然出现在郑州市科技市场、通讯大世界以及一些手机销售市场,除了家长买来监视孩子、妻子监视老公外,一些企业的老板竟然拿“卧底手机”监视员工。而该手机的河南总代理商杨先生称,他们的手机是用来保护特殊群体的安全的,不是用来侵犯市民隐私的。但是卧底手机的出现已在市民中已引起不小震动,“卧底手机”向左向右?难道高科技要终结市民隐私权?

与卧底软件捆绑销售

“卧底手机就是一些高端手机与X卧底软件的捆绑销售。”昨日,当记者费尽周折找到X卧底软件的河南总代理商杨先生时,他介绍说,卧底手机还是普通的手机,只不过选用的都是一些支持多功能的高端手机,然后装上X卧底软件。从外表上看和普通的手机没什么区别,但是可以把手机当“窃听器”使用,可以时时监控你的目标。

杨先生说“卧底手机”的核心部件是“X卧底软件”,软件是1980元/套,手机另算价钱。该软件具有监控他人的行踪,窃取手机收发的所有短消息、通话记录和手机上的通讯录,并且把这些数据通过GPRS发送到指定的服务器供查询等功能。该软件的原名为“Flexispy”,由泰国的Vervata公司生产。而“X卧底”是江苏南京的特洛伊科技有限公司对该软件进行汉化后在中国的名字。随后,记者打开了该公司的网站,网站上列举了软件的功能,包括:找回被盗手机、备份所有短信、监控话费、控制GPRS流量费用、查看手机历史通话记录、远程通过手机实时监听监控等等。在介绍这种

软件的“神奇”之处时,该公司网站特别指出:该软件在家庭中,不仅能监视孩子的举动,而且可对“另一半”进行“跟踪”。

体验“卧底功能”

记者要求试验一下“卧底手机”的功能。杨先生拿着一部普通的诺基亚手机捣鼓了一分钟左右放到了桌子上,开始和记者一位同事聊起了天。记者用手机拨打杨先生的手机号,没有正常的接通过程,电话那边就直接传来了杨先生和同事的谈话声音,谈话的所有内容记者听得清清楚楚,大约过了两分钟左右,记者回到座位处,给同事复述刚才电话里听到的内容,同事说一点不错,并且刚才杨先生手机的屏幕一亮两秒后,就无任何反应。“X卧底软件的一版二版,打过来电话时,手机屏幕都会亮,现在第三版正在测试中,据说安装第三版后,监听起来手机屏幕一点反应都没有。”

随后,记者请杨先生给记者的同事发了一条短信。同时杨先生就近找了一个网吧,在“卧底手机”系统附带的邮箱里,记者调出了杨先生给记者同事发的短信,记者拿着同事的手机核对内容,竟然发现一个字、一个标点符号都不差。“其实在监控短信时,卧底软件就像一个复制器,给目标号码发一份,然后复制一份发给了邮箱,监控人可以随时打开。”

为了让记者看到整个安装过程,杨先生把他手机上的软件卸载下来,然后重新安装,记熟了安装码之后,整个安装和激活过程一分钟就搞定了,再加上相关的设置,总共也不超过两分钟。杨先生说,目前要在手机上安装,需要拿到手机,以后软件经过改进,有可能通过蓝牙功能安装,更是神不知、鬼不觉。如果对方换了手机号码,就会有一条短信发到你预先设置的邮箱或手机里,告诉你新号码,登录网站更换先前设置的手机号码就可以拆卸,也很方便,只需要输入密码即可,目前只能在开通

GPRS的手机上使用。而且一旦购买,可以终身使用,一套安全码可以在不同的手机上轮换使用,即使对方更换了SIM卡,只要新SIM卡有GPRS功能,功能可以继续。

明说发福利 实则是监视

据杨先生介绍,“X卧底软件”是2007年1月份流入郑州市的。短短的几个月里他已经卖出近200套了。其中30%的用户用于婚外情的调查,40%的人用于商业竞争,比如工程竞标、商业谈判等,剩余的也有家长监控孩子的,其中有10%左右的人出于好奇买来的。

记者曾接到过一个匿名男子的投诉,说前不久单位领导给他们十多个人每人发了一部手机,说是员工福利。但后来大家发现外出工作中一些很隐秘的谈话和事情都被领导知道了,刚开始还以为同事中有人打小报告,后来发现即使一个人单独出去的事情领导也知道,他们很纳闷,怀疑是不是被领导装了监控器,因为他们送货中经常收取现金,也经常有一些私活,但是拿手机去检测也没查出什么。记者就这位男子的情况询问杨先生,是否有企业老板来买“卧底手机”监视员工,杨先生笑了笑说有,并且不少,尤其一些单位的重要职位人员,但是因为涉及商业秘密和保护客户隐私,杨先生拒绝给记者透露更多。

高科技终结隐私?

市民对于“卧底手机”能够远程掌控他人手机纷纷表示了担忧,大家认为隐私权受到了高科技的挑战。

武汉大学法学博士樊建民认为,在别人不知情的情况下给人装上“卧底软件”或者送人一部“卧底手机”,直接侵害了公民的隐私权和公民的通信自由,是一种严重的违法行为,如



资料图片



果窃听的内容和时间特殊或者引起严重后果的话,还要追究刑事责任,通过网络销售和购买窃听器器材和间谍器材违反了国家的《安全法》和《刑法》,情节严重的能构成犯罪。对于“卧底”是否构成违法,我们暂不做评论,但市民们显然不愿自己的手机被他人“卧底”监控。在记者采访的过程中,90%以上的市民表示,只想保护自己的隐私权,如果连发短信、打电话这样的方式都不再安全,难道要“纸上谈兵”?像聋哑人一样打手语?

边沿产品谁来监管?

记者对“卧底手机”的合法性产生质疑,但杨先生说他的产品绝对是合法的,无论南京公司还是他河南的总代理都是在有关部门注册的。只不过是他的产品确实有点“边沿”。

“我们南京公司的宣传网站上说,该软件是用于找回被盗手机、备份所有短信、监控话费、控制GPRS流量费用、查看手机历史通话记录、远程通过手机实时监听监控等,我们是用于健康的途径,但很多市民买去用于监听,这就不不是我们能控制的了。”杨先生打个比喻说,就像菜刀,可以用来切菜,也可以用来杀人,难道菜刀卖出去之后还要监控人家究竟干什么吗?

对于杨先生的说法,河南金暗律师事务所律师冯彦辉认为,现在很多高科技产品都是在某种程度上给世人带来便利,但在另外的方面,有可能给别人的生活带来一些困扰,甚至侵犯别人的人身权利,就像“卧底软件”、“卧底手机”,如何找回被盗手机、备份所有短信、通讯方式等方面,确实是方便的,但如果用于监控别人隐私的话,那么性质立刻就变了。所以我们也应该有相关的法律、法规,请公安部门、通讯部门来实施限制,不能说拿这些高科技产品想干啥就干啥,那样的话,市民还有安全感吗?